



Protokoll der FSR-Sitzung

Sitzungsleitung & Protokollführung:
Patrick Walkowiak

31. März 2021

Beginn: 14:15 Uhr

Anwesende Ratsmitglieder: Lennart Ahrens, Milana Bardakova, Simon Bohn, Henri Cecatka, Martha Finke, Jannik Gondolf, Luis-Paul Heinz, Ramesh Jain (bis 15:11), Elia Jüngling, Fabian Knödel, Katharina Leitmann, Daniel Petrasch (bis 14:20), Alexander Schicke, Jurek Völp, Patrick Walkowiak

Weitere anwesende Fachschaftsmitglieder: Lara Böddinghaus (bis 14:50), Jan Espey, Lennart Kullik (bis 14:25), Hendrik Meinert

Beschlussfähigkeit: festgestellt

Nächste Sitzung: 08. April 2021 um 14:00 Uhr c. t. über
BigBlueButton: <https://conf.physik.ruhr-uni-bochum.de/b/jur-zxc-9wx>

TOP 1 Sitzungsleitung und Protokollführung

Patrick wird als Sitzungsleitung und Protokollführung vorgeschlagen; es gibt keine weiteren Vorschläge. Der Vorschlag wird einstimmig angenommen.

Damit übernimmt Patrick Walkowiak Sitzungsleitung und Protokollführung.

TOP 2 Tagesordnung

Die Tagesordnung wurde wie folgt zusammengestellt:

- TOP 1: Sitzungsleitung und Protokollführung
- TOP 2: Tagesordnung
- TOP 3: Genehmigung von Protokollen
- TOP 4: Post
- TOP 5: Berichte aus den Arbeitskreisen
- TOP 6: Berichte aus den Gremien
- TOP 7: Bericht des Sprechers
- TOP 8: Verabschiedung eines Logos
- TOP 9: Verabschiedung von Gender-Leitlinien
- TOP 10: Vorbereitung der FSVV
- TOP 11: Entwürfe zu Satzung und Geschäftsordnung
- TOP 12: Diskussion zur ZaPF 2022
- TOP 13: Einrichtung einer SHK-Stelle zur Skript-Übersetzung
- TOP 14: Verschiedenes

Es gibt keine Änderungsanträge, die Tagesordnung wird somit einstimmig angenommen.

TOP 3 Genehmigung von Protokollen

Es wird die Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 4. März 2021 beantragt. Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Patrick fragt an, weshalb für die Sitzung vom 18. März 2021 kein Protokoll herumgeschickt wurde. Es wird darauf verwiesen, dass die Sitzung amnegls Teilnahme unmittelbar nach Beginn abgebrochen wurde und daher kein Protokoll erstellt wurde. Es wird darum gebeten mindestens pro forma eine Sitzung stattfinden zu lassen.

TOP 4 Post

Es kam keine relevante Post.

TOP 5 Berichte aus den Arbeitskreisen

AK Satzung & Geschäftsordnung Der Arbeitskreis hat sich erneut getroffen. Es wurde kein signifikanter Diskussionsbedarf mehr gesehen und es wurde entschieden die Dokumente dem FSR zur Begutachtung zu übergeben.

AK Merchandising Der Arbeitskreis Merchandising hat getagt. Die Entwürfe wurden überarbeitet und es wurde entschieden die fertigen Entwürfe dem FSR zur Beschlussfassung zu übergeben.

TOP 6 Berichte aus den Gremien

Es haben keine Gremien getagt. Der TOP entfällt somit.

TOP 7 Bericht des Sprechers

SHK-Stelle zur Skriptübersetzung Eine Einstellung einer Hilfskraft zur Übersetzung von Skripten scheint grundsätzlich möglich. Der FSR müsste hierzu einen Antrag in Absprache mit zuständigen Lehrenden stellen. Dies wird später auf der Sitzung wieder thematisiert.

Wiki der Fachschaft Es wurde durch den IT-Administrator der Fakultät angefragt, inwieweit das Wiki der Fachschaft (aktuell erreichbar unter <https://wiki.physik.ruhr-uni-bochum.de/fachschaft/index.php/Hauptseite>) noch relevant bzw. erhaltenswert ist. Der FSR muss sich hierzu positionieren. Die Anwesenden sind sich einig, dass das Wiki wesentlich mehr Pflege bräuchte, dies jedoch schwierig umzusetzen ist. Es soll vorläufig offline gehen, aber die Inhalte der Website sollen vorher archiviert werden.

Mathe III Prüfung Die Rücksprache ergab keinen Anhaltspunkt für eine Abänderung der Klausurbewertung durch den Dozenten. Eine Veränderung einzelner Klausurergebnisse scheint nicht möglich zu sein, ausschließlich eine Annulierung der Klausur, welche sich hier jedoch nicht anbieten würde. Es sind keine weiteren Maßnahmen geplant.

Umsetzung der Veranstaltung TP I/II Es gab ein Treffen zwischen Alexander, Katharina und Patrick und dem zuständigen Lehrenden, welcher bis dahin bereits erklärt hatte die Veranstaltung TP I/II nach dem Konzept „Flipped Classroom“ durchführen zu wollen. Es wurde vorgebracht, dass ein solches Konzept erhebliche Schwierigkeiten mit sich bringt und genau die schwächeren bzw. weniger theorie-interessierten Studierenden abschrecken könnte. Eine gewöhnliche Vorlesungsart wurde empfohlen, davon schien der Lehrende jedoch nicht vollends überzeugt. Wir sind jedoch der Auffassung, dass unsere Kritik Gehör fand und der Betreffende flexibel damit umgehen wird.

TOP 8 Verabschiedung eines Logos

Das aktuelle Fachschaftslogo wird vorgestellt, es gibt dabei drei Logo-Varianten, welche alle das ikonographische Farbspektrum beinhalten: schwarze Schrift auf weißen Grund, weiße Schrift auf schwarzem Grund sowie Bild und Schrift getrennt (siehe Anhang der digitalen Version). Es wird daher folgender Antrag gestellt:

Der vorliegende Entwurf wird zum neuen offiziellen Logo der Fachschaft. Dabei ist neben der Verwendung des Logos mit schwarzer Schrift auch das Führen mit weißer Schrift zulässig. Auf Briefköpfen können Schrift und Bild separiert werden und es kann die Ausgestaltung der Schrift abgewandelt werden.

Der Antrag wird einstimmig angenommen. Wir danken Jonas für diese fantastische Idee und die viele Arbeit die er in die Entwicklung des Logos gesteckt hat!

TOP 9 Verabschiedung einer Gender-Leitlinie

Der Entwurf für die Gender-Leitlinie (siehe Anhang der digitalen Version) wird vorgelegt. Es wird darauf hingewiesen, dass dieser keine verbindliche Verpflichtung zur Verwendung einer bestimmten Sprache beinhaltet. Es wird daher beantragt:

Der vorliegende Entwurf zu „Leitlinien für ein optimiertes Gender“ wird durch den FSR unterstützt und veröffentlicht.

Der Antrag wird einstimmig angenommen. Wir danken dem zuständigen Arbeitskreis für seine Arbeit an dieser Leitlinie.

TOP 10 Vorbereitung der FSVV

Umsetzung der FSVV Patrick erläutert, dass heute noch kein Beschluss zum Termin der Vollversammlung gefasst werden soll. Zunächst soll geklärt werden, wie diese Vollversammlung genau stattfinden soll. Dazu hat er bereits mit Sophia gesprochen, welche sich auf der letzten Vollversammlung freundlicherweise um die Umsetzung des Wahlsystems gekümmert hat und dazu auch ein weiteres Mal bereit wäre.

Es gibt in Anbetracht der aktuellen Lage keine Einwände die FSVV ein weiteres Mal so stattfinden zu lassen, wie das letzte Mal. Der Sprecher des Rates soll bis zur kommenden Sitzung mögliche Termine für die FSVV evaluieren und die Unterstützung des Dekanats/Prüfungsamts anfragen.

Es wird darum gebeten das Wahlsystem dieses Mal bereits im Vorhinein besser zu erklären, also insbesondere auch schon in der Einladung o.ä. abzudrucken, um das Verfahren reibungsloser auszugestalten. Dies trifft auf Zustimmung.

Es werden schließlich Kandidaturen für den Fachschaftsrat bzw. die Liste für den Fakultätsrat gesammelt. Die Möglichkeit zur Kandidatur wird zudem über den Moodle-Kurs bekannt gegeben:

Kandidaturen für den Fachschaftsrat Lennart Ahrens • Milana Bardakova • Simon Bohn • Henri Cecatka • Jan Espey • Martha Finke • Jannik Gondolf • Luis-Paul Heinz • Elia Jüngling • Katharina Leitmann • Hendrik Meinert • Daniel Petrasch • Alexander Schicke • Jurek Völp

Kandidaturen für die Liste zum Fakultätsrat Lennart Ahrens • Martha Finke • Jannik Gondolf • Fabian Knödel • Katharina Leitmann • Hendrik Meinert • Jurek Völp

TOP 11 Entwürfe zu Satzung und Geschäftsordnung

Der AK Satzung & Geschäftsordnung hat die aktuellen Entwürfe dem FSR zur Kenntnisnahme eingereicht (siehe Anhang der digitalen Version). Der Sprecher bittet darum diese Entwürfe ohne Anspruch auf Abgeschlossenheit veröffentlichen zu dürfen, um weitere Rückmeldungen einzuholen - dies trifft auf allgemeine Zustimmung.

TOP 12 Diskussion zur ZaPF 2022

Alex legt die aktuelle Situation in Bezug auf eine ZaPF 2022 in Bochum dar. Das größte Problem, das der Unterbringung, erscheint sehr gut lösbar, da der Hochschulsport grundsätzlich Hallen dafür zur Verfügung stellen würde (auch wenn hierzu derzeit keine Zusage vorliegt). Der AK empfiehlt daher eine Zusage beim StAPF für die ZaPF im Sommersemester 2022 in Bochum zu machen.

Zum Ablauf, falls wir eine ZaPF stattfinden lassen, wird erläutert: Es soll ein Organisationsteam von 5-6 Leuten gebildet werden, welches sich hauptverantwortlich um die ZaPF kümmert. Da dies teils erheblichen Zeitaufwand bedeutet, soll auch Hilfe von anderen Unis eingeholt werden, wie Nachbarunis (bspw. Dortmund) oder Hamburg, welche die ZaPF eigentlich veranstaltet hätte.

Patrick spricht sich gegen eine ZaPF in Bochum aus, da er befürchtet, dass die zur Zeit Verantwortlichen zum Zeitpunkt der ZaPF möglicherweise nicht länger zur Verfügung stünden. Es müsse zugesichert werden, dass von den aktuellen Personen auch zum Zeitpunkt der ZaPF Verantwortung übernommen wird.

Alex und Lennart erklären sich dazu bereit. Es wird zudem eine Verschiebung der Entscheidung bis zur Herausbildung eines größeren Kernteams diskutiert. Da hier kein Konsens erreicht werden kann, wird das folgende Meinungsbild zur ZaPF 2022 in Bochum unter den Anwesenden eingeholt: 8 dafür, 4 dagegen/Enthaltung, 4 kein Votum.

Da es eine Mehrheit gibt, die die Organisation für machbar und verantwortbar für eine ZaPF hält, wird das Folgende abgestimmt:

Der Anfrage auf Organisation einer ZaPF wird zugestimmt. Es wird ein Organisations-Kernteam erstellt, welches für die Veranstaltung der ZaPF 2022 verantwortlich ist. Dieses Kernteam soll dem StAPF unsere Zusage mitteilen.

Dieser Antrag wird einstimmig angenommen. Dem Kernteam gehören zur Zeit an: Alexander Schicke und Lennart Ahrens.

TOP 13 Einrichtung einer SHK-Stelle zur Skript-Übersetzung

Die Anwesenden sprechen sich für die Beantragung einer SHK-Stelle zur Skript-Übersetzung aus. Patrick wird damit beauftragt einen Antrag zu formulieren und einzureichen. Dies wird einstimmig angenommen.

TOP 14 Verschiedenes

Patrick kündigt eine Informationsmail über den Moodle-Kurs zum Logo, den Gender-Leitlinien sowie Satzung & Geschäftsordnung an.

Es werden ausstehende AK-Projekte diskutiert. Die Arbeitskreise Kernspalter und Merchandising sollen vorangetrieben werden, um die Projekte noch vor Ende der Amtszeit zu vervollständigen.

Update zur jDPG: Es ist eine erste Infoveranstaltung / ein Stammtisch-Abend geplant. Zudem ist ein Vortrag in Arbeit. Es wird vorgeschlagen gemeinsame Spieleabende zu organisieren (und insbesondere Konkurrenzangebote in diesem Bereich zu vermeiden). Die jDPG plant ihre Veranstaltungen grundsätzlich Donnerstags stattfinden zu lassen; durch die klare Terminlegung sollen Terminkollisionen vermieden werden.

Die Social-Media-Aktivitäten sind infolge mangelnden Contents stark eingebrochen. Alle FS-Verantwortlichen sind dazu aufgefordert sich mit Content direkt an die Verantwortlichen zu wenden!

Henri, Jurek und Patrick setzen sich für die Überarbeitung der Website ein und organisieren einen gemeinsamen Termin hierzu.

Ende: 15:38 Uhr